

■凡人琐记

岩石上的生命之树

◎鲁从娟

遇见那棵树，是一次偶然。

那天下午，我经过青年南路站点时朝路西的悬崖瞥了一眼，一下就注意到那棵枝繁叶茂、正挂着一树洁白槐花的洋槐树。其实，这是一棵极为普通的树，算不上高大粗壮，树干有些弯曲。不同寻常的是它从几乎寸草不生的悬崖之上那种大块的无比坚硬的、看似没有一点缝隙、不存留一点泥土的岩石上生长出来，我顿时惊呆了！悬崖上面，就是一座楼房，难道上面有水源，能渗透下来一点点吗？我沿着旁边的台阶登上高处，发现楼房与陡峭的悬崖仅有一条窄路相隔，悬崖边缘用铁皮围挡了一道护栏。小路的路面是石头，很干燥，上面是居民楼，没有半点水滴的迹象。站在高处，满树槐花近在眼前，伸出手，却又遥不可及。我仿佛听到槐树得意的笑声：哈哈，够不着我吧！

这槐树为什么会选择在悬崖上安家？我做着这样的臆想：是别的地儿延伸过来的根须生发出的这棵洋槐树？这种可能不大。难道是鸟儿衔着种子不小心落在这些悬崖上的？如果是这样，这粒种子正好落在岩石缝隙里，石缝里又刚好有大风刮来的一撮泥土，那天又正好下了一场小雨——必须是一场小雨而不是大雨，因为大雨会把种子冲走的。多个巧合之下，种子就顺势生根发芽了。

不管你如何猜想，这棵槐树全然不去理会，它泰然自若地伫立在悬崖上，俯瞰着马路上喧闹的车水马龙。它丝毫不因为生长在岩石上而少开几朵花，少长几片叶子，或少发几个枝条，它就那么精神抖擞地挺在那里，不卑不亢，没有一点怨天尤人的表情。它虽然形不成高大伟岸的姿态，却展示顽强的生命力。它找准自己的位置，顺势而生。适者生存，

这才是生命的根本。这棵槐树躯干的下半部分疤痕累累，这期间，它肯定遭受过雷电轰击，受过狂风暴雨的摧残，受过暴风雪的肆虐。不过，最艰难的还是缺水和贫瘠。但它并没有屈服，无论怎么艰难，它都勇敢面对，它心里流淌的歌一直都是：活下去！抱着这个信念，它拼命地把根扎在岩石缝隙里，珍惜每一缕阳光，每一滴雨水，竭尽全力储备能量。这是它生存的策略，是对生命饱满的热情。它知道，脚下的岩石贫瘠得难以供给它所需要的养分，它必须自己想办法解决。就这样历尽艰难，它终于长成了一棵树。

曾去过昆嵛山无染寺，无数次被悬崖上繁茂的绿植所震撼。不过，那里的悬崖是湿漉漉的，有山泉水从山上渗透下来，滋润着那些绿植。可是，这里的悬崖是干燥的，一个春天多风少雨，天干物燥，连悬崖下面的几株灌木，也都蔫头耷脑。而岩石上的这棵洋槐树却青枝绿叶，开出一树繁花。

一位老者一手拄着拐杖，一手提一兜蔬菜，步履艰辛走上台阶。我有些担心，台阶这么高，这么陡，他能上来吗？老者动作迟缓，颤颤巍巍，他不能一步一步一个台阶，每登上一级，双脚要立在那里歇息一会儿，再登一级。我有心过去搀扶他一把，却被他坚定的眼神击退。老者终于越过十几级台阶，来到上面。见我给那棵槐树“咔擦、咔擦”拍照，老者说：“这棵槐树在这里长了十几年了，缺水少土，也没人搭理它。不过它可皮实了，每年都开满树的槐花，只是这槐树花啊，谁也捞不着吃，因为够不着摘啊！”老者爽朗地呵呵笑着，步履蹒跚地走了。我看一眼老槐树，看一眼老者的背影，若有所思。离开时，发现在那棵洋槐树不远处，有一棵翠绿的小槐树苗破石而出。我知道，又有一个顽强的生命诞生了……

■生活偶拾

水泥墙上的“奇迹”

◎柳华东

这是一棵长在水泥墙上的火炬树，一棵让人为之一震的生命之树！

这是小城体育场一侧的一堵墙，高十几米，墙外是公路，墙体从顶部向下三四米的地方，有一个垒墙时脚手架支点形成的墙窝。正是这个不起眼的墙窝，居然成了这棵火炬树的家！这样的墙窝有许多个，然而敢于在其中安家的只有这棵树，其它的墙窝，连一棵草也没有！

一定是风儿把它带来的吧？风儿一定还带来了更多的种子，这些墙窝可能都曾有种子驻足。可绽放生命之火的，只有这棵火炬树！

这是怎样的一个生存环境啊：有一点土不过风儿吹落的一点灰尘；没有一滴水，除非雨雪来临，风儿才能吹进一星半点的水珠；又是如此的高，十几米的竖墙，不小心落下一定要粉身碎骨！只有这一颗火炬树的种子在一场春雨过后，借着风儿吹进来的一点雨水湿气，把那点可怜的灰尘当作温床，靠着斜射进来的那一点阳光，就挣扎着破壳而出！

一缕黄绿的柔弱嫩芽就这样奇迹般地诞生在这不起眼的墙窝里，这样的生命奇迹无人发现，只有风儿轻轻地吹拂着稚嫩的芽苗，赞叹地看着一点阳光雨露就滋润出如此的生命奇迹！当火炬树挣扎着终于从墙窝里探出头来，它发现外面的世界居然如此精彩：广阔的体育场，成群结队的晨练人群，常常会有的盛大节庆活动，还有四围茂密的树木，远处高大的楼房，如黛的远山……

小树苗惊叹着，丝毫不后悔自己生不逢时，不后悔自己的一贫如洗，反而要感谢让它终于来到这个世界上的风儿，阳光，雨露！

没有人注意到十几米高墙上还有这样一棵对世界充满憧憬的小小的幼苗，连鸟儿也不肯驻足。小小的生命一开始就注定只有与风儿为伍的孤独。可

是，它依然很满足，而且，它看到了周围的树，明白自己应该是一棵树，从此它就坚定了要成长为一棵树的信念。

它苦苦等待雨水的降临，这是它获取生命之水的唯一方式。多少次，它苦苦等待，等得枝叶枯黄，差一点儿就没有了生命。但只要一下雨，它立刻舒展着枝叶，小心而贪婪地吸吮着这甘甜乳汁，让自己的生命注入无穷活力。雨水滋润下，它悄悄而坚定地伸展着自己的根须，抚摸黑暗中每一块砖头石块，悄悄探摸着每一条墙壁内的缝隙，坚定地把根系伸展进每一条缝隙，坚定地延展着生命的足迹。

终于有一天，人们蓦然发现那堵不起眼的高墙上，居然生长了一棵树，一棵枝叶婆娑的碗口粗的树！

人们不敢相信自己的眼睛，因为水泥墙没有一点供生命延续的营养。

人们都说这是一棵神树，它居然把水泥墙撑破了，这真是一个生命的奇迹啊！

更多的人看到了这棵树，更多的人听说了这棵树，更多的人专程来看这棵树……

还有鸟儿不时驻足，好奇地打量着这棵高墙上的树。

已经碗口粗的火炬树，默默地注视着墙下、墙外的风景，注视着欣赏它的无数双眼睛，并没有半点居高临下的傲气。它知道自己是一棵树，就必须长成一棵树，再难，也要长成一棵树。而今它终于如愿以偿，几十年如一日的坎坷与苦难都化作了云烟，化作了终于长成一棵树的无限欣慰。

豪迈的情怀让它感觉自己从此拥有了整个世界。而它在大墙上顶起一头绿叶和火红的花穗，正如一支火炬，照亮了每一个驻足观望者的心头，让人们涌起前进的力量……

■诗歌鉴赏

水声

◎邓兆文

水活着就有声
没有声的，那是一潭死水
水声与水形有关
屋檐上的水只能滴嗒
而江河湖海，开个浪花
都会如雷贯耳
我喜欢小雨，小溪
嗓门不高，却滋润大地
自己水位低，却希望
草木长得又高又绿
不喜欢半瓶水就晃荡
更恨山洪、暴雨
人间至味是清欢，
和谐社会需要风平浪静

无题

◎尉迟延德

假如我有一本春天
我要参她在素笺上描绘了什么

假如我有一枚星子
我要参她在夜空下酝酿着什么

假如我有一瓣白玉兰的花朵
我要参她高挑的纹理，细致的芳香
以及女主人端坐窗前
如何擦拭月亮 净水瓶般的釉质

假如，我还有一个假如
我不会停留此地

我会在山海经的山海中行脚
倏尔以蝴蝶的触角，抵达任何一处灵岫

初夏·五月

◎宋日昌

五月，岭上的槐花开了
一片一片，洁白如玉
槐花引来养蜂人
蜂群唱着快乐的歌
酿造五月的甜蜜
五月，养殖的海带成熟了
一行一行，泛着银光
勤劳的渔民唤醒朝阳
小船装回大海的辽阔
收获一年的希望
五月，网箱里的鱼儿长大了
一条一条，溅起浪花
养鱼人的汗水洒遍春秋冬夏
迎来日出，送走晚霞
将大海的味道送给万户千家
五月，一首永不落幕的青春之歌

遥远的水声

◎张国龙

太阳底下绿荫在沉思
绿荫底下阴影在沉思
阳光 绿荫
阴影对比强烈
又和谐共处
在初夏的夜晚我隐隐听到
贞观的水声在现实中回响

本版面继续向广大市民征集散文稿件，稿件请发到邮箱jrzfswj@126.com，欢迎各位来稿！